Obliczanie emisji do powietrza

rozporzadzenie ministra srodowiska z dnia 26 stycznia 2010 roku w
sprawie wartosci odniesienia dla niektérych substancji w powietrzu
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Stezenie maksymalne substancji gazowej usrednione dla jednej godziny S, w
okreslone; sytuagji metecrologicznej oblicza sig¢ wediug wzoru:

E, rBY* 3
S =C,—2 =] %1000 / 2.26
n=Cr=(2] ug/m’ (2.26)

gdzie state zalezne od stanu réwnowagi atmosfery C, oraz g sq podane w tabeli 2, a
wspotczynniki A oraz B oblicza sie wediug wzorow 2.1712.19.

W przypadku obliczania maksymalnego stezenia pylu zawieszonego usrednionego dla
jednej godziny S, stosuje sie wzor

E B
S -C,—P |=| <1000 m” 2.27)
w-Cr=( 2] pg/m’ ] (

Postugujgc sie wzorem 226 i 227, nalezy obliczy¢ wartos¢ S, w 36 sytuacjach

meteorologicznych, podanych w tabeli 2, wybra¢ wartosc najwyzszg Spm.

jezeli S, <0,1xD, to konczymy obliczenia. Emisja jest akceptowalna
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Stezenia S, i S, wystepuja w stosunku do emitora w odlegltosci x..,, wyrazong} wzorem;

Coy b
Km = C"a( "I:"Ej
B

gdzie stale zalezne od stanu rownowagi atmosfery C, oraz b sa podane w tabeli 3.

;
gdzie B - 0,38m1 3 x(a,? _mij
. Z0
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Tabela 2. Sytuacje meteorologiczne

Stan rbwnowagi atmosfery Zakres predkosci wiatru u, x[m/s]
1 — silnie chwiejna 1 — 3

2 — chwiejna 1 — 5

3 — lekko chwiejna 1 — 8

4 — obojetna - 1T — 11
-5 — lekko stata 5 1 — 5

6 — stata | 1 — 4

Tabela 3. State zalezne od standw rownowagi atmosfery

Stan rownowagi atmosfery
Stata
1 2 3 4 5 6

m 0,080 | 0143 | 0,196 | 0,270 | 0,363 0,440

a 0888 ! 0865 | 0845 | 0818 | 0,784 0,756
B b 1,284 | 1108 | 0978 | 0822 | 0,660 0.551

g 1692 | 1,781 1,864 | 1,995 | 2,188 2,372

C, 0,213 | 0218 | 0,224 | 0,234 | 0,251 0,271

C, 0815 { 0771 | 0,727 | 0657 ; 0,553 0,457
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Tabela 4. Wartosci wspotczynnika aerodynamicznej szorstkosci terenu zo

CZna Sz

.1

Cc terenu

e 2

| Lp. Typ pokrycia terenu Wspatczynnik Zg
1 2 3
1 woda 0,00008
2 tgki, pastwiska 0,02 ;
3 pola uprawne ) 0,035
4 sady. zarosia, zagajniki 0.4
5 lasy 2,0 )
6 zwarta zabudowa wiejska 0,5
7 miasto do 10 tys. mieszkancow 10
8 Miasto od 10c!o _100 tys.
MIESZKANTCOW
B 8.1 ~ zabudowa niska 0,5
8.2 - zabudowa Srednta 2,0




9 Miasto od 100 EjD'5DD tys.
mieszkancow
9.1 — zabudowa niska 0,5
9.2 — zabudowa $rednia 2.0
9.3 — zabudowa wysoka 3,0
10 miasto PUW}(Z&:}} 500 tys.
mieszkancow
10.1 — zabudowa niska 05
10.2 — zabudowa érednia 20
10.3

- zabudowa wyscka
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lloczyn zp i udziatu

Typ pokrycia = Wspéiczynnik Sumaryczna powierzchni w powierzchni

terenu Zo Im owierzchnia [ha Sl
o [ml P [hal catkowitej
Las 2,0 47,98 0,505
Sady.za0088, 04 1413 0,030
zagajniki
Pola uprawne 0,035 110,92 0,020
Lak." 0,02 17,12 0,002
pastwiska
Samya/ 0,56 190,15 0,56

srednia
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Kazda osoba ma przydzielony swoj numer porzgdkowy

Kazda osoba oblicza swojg E, dla NO,,SO, i CO na podstawie przyktadowego
raportu z emisji, mnozgc wyniki z raportu przez wspoétczynnik (1+0.1*numer osoby)
Emisje ciepta (Q) i Ah obliczamy na podstawie przyktadowego raportu z emisji.
Wysokos¢ h komina przyjmujemy jako 10*numer osoby [m]

Zaktadamy, ze niezaleznie od zaktadu kazda z instalacji jest emitorem
zanieczyszczen gazowych.

Obliczenia szorstkosci aerodynamicznej wykonujemy dla obszaru o promieniu 500
m od przyjetej lokalizacji emitora (na terenie zaktadu) na podstawie zdjecia
satelitarnego.

Obliczenia prowadzimy dla 36 sytuacji atmosferycznych.

Wyniki opisujemy w raporcie dla skrajnej sytuacji atmosferycznej (najwyzsze
stezenie)



